

*Указание<sup>1</sup> президиума Министерства внутренних дел Чехословакии президентам земских политических управлений в Праге, Брно и Опаве\* об ограничении выдачи заграничных паспортов для поездок в СССР*

Прага

7 марта 1926 г.

В связи с проходящими изменениями в коммунистической партии и все более наступательными действиями этой партии, которые по всем признакам в последнее время поддерживаются более оживленными связями местных коммунистов с иностранными, предосторожность требует по возможности ограничивать и учитывать поездки вообще местных граждан, направляющихся в составе делегаций в Россию.

Поэтому необходимо принять безотлагательные меры и предварительно сообщать министерству через местные органы о каждом случае, когда членам делегации, направляющимся в Россию, должны быть выданы заграничные паспорта.

Данное указание носит совершенно секретный характер.

*SDA, Praha, PMV 1925—30, X/R/27/6,  
č. j. 4635/26, krab. 579.*

*Черновик. Перевод с чешского.*

<sup>1</sup> Указание было издано после совещания заместителя министра иностранных дел Чехословакии В. Гирсы с советником Министерства внутренних дел Рейзеком. В. Гирса согласно секретной записи обратил внимание «на то, что, поскольку действия коммунистов становятся более активными, необходимо по возможности ограничить связи коммунистов России с местными коммунистами. Поэтому Министерство иностранных дел намерено в сфере своих полномочий принять меры к тому, чтобы коммунистам из России не выдавались визы [на въезд] в ЧСР. Что касается Министерства внутренних дел, то он рекомендовал и требует, чтобы местным коммунистам, в том случае, если они едут в Россию в составе делегации, не выдавались паспорта...» «...В связи с тем, что в действующих предписаниях трудно найти достаточное юридическое основание, — указывается далее в протоколе, — Министерство внутренних дел рекомендовало принять безотлагательные меры хотя бы для задержки выдачи паспортов делегациям, направляющимся в Россию». О других мерах против делегаций см. док. 247.

*Сообщение газеты «Глас люду» о решении городского представительства г. Сольнограда<sup>1</sup>*

Врутки

11 марта 1926 г.

Выражая желание большинства населения Сольнограда, клуб коммунистических депутатов 24 февраля представил муниципалитету предложение, чтобы последнее

1. призвало правительство в самый короткий срок признать Советскую Россию де-юре;
2. чтобы были прекращены увольнения государственных служащих;
3. чтобы нынешняя площадь Зирнера была переименована в площадь Ленина;

\* Указание было направлено для сведения канцелярии полномочного министра по делам Словакии в Братиславе и вице-губернатору Подкарпатской Руси в Ужгороде.

4. чтобы общинное представительство подало протест против закрытия государственной солеварни в Сольнограде.

Предложение коммунистических депутатов было принято единогласно против [одного] голоса господина нотариуса.

Тем самым Сольноград доказал свою любовь к Советской России и свой здравый подход к признанию СССР, которое пойдет на пользу всему населению ЧСР. Сольноград еще раз блестящим образом документировал свое уважение к величайшему вождю пролетариата всего мира тем, что одно из красивейших мест общины, населенное большей частью рабочими, назвал площадью Ленина. Пример Сольнограда достоин того, чтобы ему последовали всюду там, где у нас есть депутаты в городских представительствах! Пусть не будет ни одной такой общины, которая не последовала бы примеру Сольнограда.

«Hlas ľudu», Vrútky, 11. marca 1926,

č. 11.

Перевод со словацкого.

<sup>1</sup> Акции за признание СССР де-юре по призыву КПЧ проходили по всей Чехословакии (Sedláček J., Vávra J. Pro zemi milovanou Z bojů československo — sovětského přátelství. Svět sovětů, Praha, 1960, s. 33). Представители КПЧ подавали в городские и общинные органы самоуправления предложения о признании СССР, которые в подавляющем большинстве поддерживались и рядовыми членами социалистических и даже некоторых буржуазных партий. В многочисленных резолюциях содержались предложения назвать улицы и площади именем В. И. Ленина.

Резолюции местных представительств чешских земель хранятся в фондах AFMZV (11 sekce, křab. č. 451) и в фондах SČA (PZU 1921—30, 8/1/65/60/1). Обзорные статьи об этих акциях опубликовали газеты «Rudé právo» 21 февраля 1926 г. и «Vorwärts» 17 марта 1926 г.

Манифестации с требованием к правительству ЧСР признать СССР де-юре были проведены КПЧ также в Гаярах 23 февраля 1926 г. (SA, Bratislava, ZB, č. 1351/27 prez.). Спишской Белой 25 февраля 1926 г., Нитре 13 марта 1926 г. (SSUA, Bratislava, KÚ, č. 25/564/adm — 1926, č. IV/507/1926), Трнаве 14 марта 1926 г. (AMNV, Trnava, č. 4964/1926), Петржалке 16 марта 1926 г. (SSUA, Bratislava, PR, č. 6899/1926 prez.). Как свидетельствует сообщение жупного управления в Кошницах, направленное в Министерство по делам Словакии в Братиславе, подобные манифестации были организованы также в деревнях: Смольник, Шведлар, Спишский Мнишек, Смольника гута, Кромпахи (SSUA, Bratislava, KÚ, č. 1669/1926 prez.).

*Из протокола заседания Постоянной комиссии СТО по иммиграции об оказании помощи коммуне «Рефлектор»<sup>1</sup>*

Москва

15 марта 1926 г.

...Слушали: II Доклад подкомиссии о чешской иммигрантской коммуне «Рефлектор» (Новоузенского уезда Саратовской губ.). Докл[адчик] т. Левицкий.

Постановили: Утвердить постановление подкомиссии:

1. Просить Наркомзем и Саратовский губисполком оказать коммуне «Рефлектор» кредитную помощь путем отпуска на льготных условиях кредита в размере от 25 000 до 30 000 руб. В частности, предусмотреть возможность выдачи этих средств из фонда засушливых районов.

Означенный кредит должен быть израсходован коммунной «Рефлектор» на постройку жилищных, хозяйственных и мельничных зданий, на покупку необходимейшего живого инвентаря и на другие необходимые в хозяйстве коммуны расходы.